
 

1.根據第一段，作者認為「維持成功的果實於不墜，也不容易」的原因為何？ 

  （統整與解釋） 

答：許多人成功後就變得驕縱，無法持盈保泰，使成功常成為失敗的陷阱。 

2.根據第三段，輝煌的秦帝國亡國的原因是什麼？ （統整與解釋） 

答：秦帝國窮奢極侈，賦斂無度，再加上刑罰太濫，因此陳勝揭竿而起，全天

下響應，導致亡國。 

3.請用人、事、時、地、物整理第五段唐明皇賞花的場景。 （擷取與檢索） 

人 唐明皇、嬪妃、侍臣 

事 賞花、演奏羯鼓 

時 雨後初晴的二月天 

地 殿庭 

物 柳杏、羯鼓 

4.根據第五段，從唐明皇殿庭賞花的哪些行為可以看出他十分驕矜？ 

（統整與解釋） 

答：唐明皇賞花的排場十分盛大，包括嬪妃、侍臣等。他見柳杏在自己演奏羯

鼓後開花，便自比為掌管天地萬物的「天公」，可見其驕矜姿態。 

 

5.作者認為「成功為失敗之母」這樣的觀點不只適用在「君臨天下」的人，還

適用在哪些人身上？ （擷取與檢索） 

答：每個在某方面獨尊稱霸的成功者。 
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6.作者認為哪些是成功者要預防的「流弊」？ （統整與解釋） 

答：被卓越的功業沖昏頭、揚棄立身的種種美德、拋妻忘友、傾軋擠害他人、

挑起糾紛、失去當初奮鬥的理想目標等。 

7.請分析並比較秦始皇與唐明皇的成功之處和失敗之因。 （統整與解釋） 

人 物 成功之處 失敗之因 

秦始皇 
消滅六國，結束紛亂的戰國時

代，建立大一統的秦帝國。 

窮奢極侈，賦斂無度，再加上刑

罰太濫，因此陳勝揭竿而起，全

天下響應，導致亡國。 

唐明皇 

上位後銳意治理天下，創造開

元、天寶盛世，讓唐朝國力邁入

巔峰。 

因長久盛平而逐漸驕矜，自比天

公，晚年過著奢華淫靡的日子，

誤信小人，導致亡國危機。 

8.本文大量使用「映襯」手法，請試分析作者在本文中運用這些「映襯」手法

的主要原因或目的。 （省思與評鑑） 

答：(1)題目為「成功是失敗之母」，故論據中本來就會有「成功」與「失敗」

的對照之處，而自然形成「映襯」。 

(2)在「成功」處暗藏「失敗」危機，可形成強烈對比，加深讀者印象。 

9.作者說：「只有懂得預防這些流弊的成功者，成功的果實才能長享。」請問你

覺得要如何預防這些流弊？ （省思與評鑑） 

答：保持謙遜，成功後不要因此驕傲自滿，應隨時自省，或讓身邊願意點出自

身問題的朋友，對自己的狀況適時提出建議。訂立一個目標，讓自己精益

求精，保持進步的動力。 

（以上答案僅供參考，請鼓勵學生踴躍發言。） 
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